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ВСТУП 

 

Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку вітчизняної економіки 

в умовах цифровізації її галузей основним засо ом зростання і розвитку 

су ’єктів господар вання у довгостроковій перспективі ста ть досягнення 

науково-технічного прогресу та інновації. Сьогодні, врахову чи значний 

природно-рекреаційний та історико-культурний потенціал країни, осо ливої 

уваги заслуговує роз удова туристичної галузі, де постійне впровадження 

новітніх розро ок є реально  запоруко  сталого розвитку туризму в Україні.  

Надзвичайної актуальності на уває пошук нових технологій, здатних 

за езпечити підви ення ефективності функціонування туристичної індустрії, 

складово  якої є готельно-ресторанне господарство.  ля підприємств 

готельно-ресторанного  ізнесу інноваційні технології є одним з кл чових 

факторів успіху сфери о слуговування та зумовл  ть створення нео хідних 

умов для її сталого розвитку, за езпечу ть створення 

конкурентоспроможних послуг. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій.  ослідження інноваційних 

процесів у туристичній сфері є предметом вивчення зару іжних та 

вітчизняних вчених. Серед українських дослідників, які займа ться дано  

про лемо , можна назвати: О.С. Власенко, С.М. Ілляшенко, С. А. Мазур, Т.І. 

Міркунову, Т.В. Лис к, Г.В. Л та, І.А. Павленко, А.М. Прилуцького, М.В. 

Чорну та інших. Не дивлячись на значну кількість праць, присвячених даній 

тематиці, існує нео хідність  ільш гли окого осмислення ролі інновацій у 

туристичній індустрії, потре а  ільш гли око дослідити процеси 

застосування інноваційних технологій в готельно-ресторанному 

господарстві. 

 Мета і завдання дослідження. Мето  дослідження є розкриття 

теоретичних засад інноваційних технологій, аналіз діяльності су ’єктів 

господар вання вітчизняної готельно-ресторанної сфери і їх інноваційного 
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розвитку та формування перспективних напрямів розвитку інноваційних 

технологій  закладів готельно-ресторанного  ізнесу. 

  ля реалізації мети нео хідно  вирішити низку взаємопов’язаних 

завдань:  

 розкрити економічну сутність дефініцій «інновації» та «інноваційні 

технології», їх цілі, ознаки, види; 

 розглянути та узагальнити теоретичні підходи  одо формування 

інноваційного менеджменту в туризмі; 

 провести моніторинг діяльності вітчизняних су ’єктів 

господар вання з тимчасового розмі ування й організації харчування; 

 здійснити аналіз інноваційної діяльності в Україні та в галузі 

туризму; 

 визначити та о ґрунтувати перспективні напрями розвитку 

інноваційних технологій в готельному та ресторанному господарстві. 

Об’єкт дослідження – процеси розвитку су ’єктів готельно-

ресторанного сфери з застосуванням інноваційних підходів в діяльності. 

 Предмет дослідження – інноваційні технології в готельно-

ресторанному  ізнесі. 

 Методи дослідження.  ля досягнення визначеної мети та розв’язання 

поставлених завдань у  ро оті використовувались різноманітні методи 

наукового дослідження: аналізування, порівняння, систематизації та 

узагальнення – для уточнення сутності та змісту досліджуваних категорій, 

зокрема, «інновації», «інноваційні технології» та «інноваційний 

менеджмент»; статистичного та порівняльного аналізу – для дослідження 

показників розвитку су ’єктів господар вання з тимчасового розмі ування 

й організації харчування та при оцін ванні інноваційної діяльності в Україні 

(в т.ч. галузі туризму); графічний і та личний – для наочного відо раження 

статистичного аналізу та результатів дослідження; метод узагальнення – для 

формування напрямів розвитку інноваційних технологій в закладах готельно-

ресторанного господарства.  



 5 

 Інформаційною базою дослідження  ули: законодавчі та 

нормативно-правові акти  одо інноваційного розвитку в Україні; 

інформаційні матеріали в розрізі показників,  о аналізу ть розвиток 

туристичної індустрії  ержавної служ и статистики України; звіти 

міністерства розвитку економіки, торгівлі та сільського господарства 

України  одо показників діяльності су ’єктів господар вання з 

тимчасового розмі ування й організації харчування; наукові доро ки 

вітчизняних та зару іжних вчених за темо  дослідження.  

 Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості 

використання матеріалів третього розділу ро оти  одо перспективних 

напрямів розвитку підприємств готельно-ресторанної індустрії, а саме: 1) 

розвиток складової інноваційного менеджменту – інтернет-маркетингу в 

закладах готельно-ресторанного господарства; 2) реалізація заходів на 

підприємствах сфери готельних послуг  одо застосування інноваційних 

технологій для підви ення рівня комфорту клієнтів; 3) впровадження 

інновацій при наданні додаткових послуг у закладах ресторанного 

господарства. 

Апробація результатів роботи. Результати дослідження висвітлені у 

авторській науковій пу лікації «Інноваційний розвиток підприємств 

готельно-ресторанного  ізнесу в Україні» і мали позитивну оцінку (диплом ІІ 

ступеня) на міжнародному конкурсі студентських науково-дослідницьких 

ро іт з економіки (Молдова, 2020 р.). 

Структура та обсяг робити. Ро ота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний 

о сяг ро оти 124 сторінок. У ро оті: 28 рисунків, 25 та лиць, 1 додаток, 

список використаних джерел – 84 найменування. 

 

 

 

 



 108 

ВИСНОВКИ 

 

 У ро оті на основі узагальнення теоретичних засад інновацій, 

інноваційних технологій, інноваційного менеджменту; аналізу діяльності 

готельно-ресторанного  ізнесу та інноваційної діяльності в Україні 

визначено та о ґрунтовано перспективні напрями розвитку інноваційних 

технологій  сфері готельно-ресторанного  ізнесу. 

 Основні висновки,  о виплива ть із ро оти, поляга ть у наступному: 

1). Аналіз вітчизняних й зару іжних наукових джерел, присвячених 

різним аспектам інновації, свідчать,  о існує  агато підходів трактування 

сутності даного поняття. На нашу думку інновації – це процес створення, 

освоєння, поширення соціально-організаційного і виро ничо-економічного 

потенціалу,  о лежить в основі інновації. Призначення інновацій в 

економічній системі держави і роль в господарському процесі розкривається 

через її функції, а саме відтвор вальну, інвестиційну, стимул  ча. 

Кінцево  мето  впровадження інновацій є підви ення економічної 

ефективності су ’єкта господар вання. Характерними ознаками інновацій є: 

науково-технічна новизна; здатність інновації до матеріалізації у нові 

досконалі види продукції, засо и і предмети праці, технології і організації 

виро ництва; здатність до комерціалізації самої інновації а о результатів її 

впровадження. 

2). Результати досліджень дефініції «інновація» дає підстави 

стверджувати,  о дане поняття тісно пов'язане з інноваційними 

технологіями, які визнача ться як на ори методів і засо ів,  о за езпечу ть 

етапи реалізації нововведеннь. Серед напрямів інноваційного розвитку 

готельно-рестораного  ізнесу можна виділити такі як: управлінські, сервісні, 

технологічні, продуктові. Впровадження інноваційних технологій у сфері 

послуг повинно здійсн ватись за принципами: науковості, відповідності 

потре ам споживачів, комплнксності,  езпеки та гарантії та 

результативності.  
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3). Застосування інноваційних методів, прийомів, засо ів підготовки і 

реалізації інноваціій та впровадження інноваційних технологій знаходять 

своє відо раженя в інноваційному менеджменті. Інноваційний менеджмент 

– це система, в якій фактори взаємоді ть між со о , які  націлені на 

досягнення а о підтримання потрі ного рівня життєздатності та 

конкурентоспроможності підприємства за допомого  механізмів 

управління інноваційними процесами. Мета інноваційного менеджменту: 

1) розро ка, поліпшення і впровадження нової продукції; 2) подальша 

модернізація і розвиток застарілих рента ельних виро ництв. Завдання – 

досягнення стану сфери господарської діяльності та господар  чих 

систем,  о здійсн  ть інновації; осягнення специфіки самого 

інноваційного процесу.  Інноваційний менеджмент розглядається, як 

система, в якій фактори взаємоді ть між со о , які націлені на  

досягнення а о підтримання потрі ного рівня життєздатності та 

конкурентоспроможності підприємства за допомого  механізмів 

управління інноваційними процесами 

4). Важливо  складової туристичної індустрії України є готельно-

ресторанний  ізнес і від успішності даної сфери послуг залежить розвиток 

туристичної інфаструктури, конкурентність національного туристичного 

продукту на вітчизняному та світовому рівні.  ослідження діяльності сфери 

послуг проведено з використанням інформаційних ресурсів державної 

служ и статистики України. Важливо  складової туристичної індустрії 

України є готельно-ресторанний  ізнес і від успішності даної сфери послуг 

залежить розвиток туристичної інфаструктури, конкурентність 

національного туристичного продукту на вітчизняному та світовому рівні. 

 ослідження діяльності сфери послуг проведено з використанням 

інформаційних ресурсів державної служ и статистики України за основним 

видом діяльності «господар вання з тимчасового розмі ування й організації 

харчування» де з’ясовано: понад 80 % су ’єктів господар вання склада ть 

фізичні осо и-підприємці і їх частка зросла на 7 % за 6 років почина чи з 2013 
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року, частка підприємств загальній кількості є незначно  і складає менше 15 

%. Аналіз су ’єктів показав коливання їх загальної кількості: зростання 

протягом 2013-2015 років, спад у 2016-2017 роках і з 2018 року з ільшення. 

5). За результатами проведеного моніторингу діяльності су ’єктів 

господар вання з тимчасового розмі ування й організації харчування 

встановлено: 1) о сяг виро леної продукції демонструє позитивну динаміку, 

яка присутня з 2015 року і  орічне зростання від увається в середньому на 

30 %;  ільше половини виро леної продукції за езпечу ть підприємства 

(понад 60 %,) фізичні осо и-підприємці – 34,8 %; 2) о сяг реалізованої 

продукції за останні 4 роки (2015-2018 рр.) з ільшувався в межах 20-30 %,  

цей показник суттєво знизився у 2014 році (-25,1%); 3) у 2017-2019 рр. 

присутнє зростання о сягу реалізованих послуг); 4) кількість зайнятих 

працівників протягом 2013-2018 років коливається: динаміка зменшення 

присутня у 2014-2015 роках, а з 2016 року – кількість прац  чих зростає і 

показник 2018 року переви ує минулий на 20 %; 5) у загальній кількості 

су ’єктів даної сфер переважно прац  ть су ’єкти малого та мікро 

підприємництва.  

Складово  туристичної інфраструктури сфери послуг є колективні 

засо ів розмі ення та підприємств ресторанного господарства. Най ільша 

кількість колективних засо ів розмі ення  ула зафіксована у 2013 році, а 

найменша у 2017 році; зростання цього показника  уло з 2011 по 2013 роки 

та у 2018 році – на 14 % у порівняні з минулим. В загальній кількості 

колективних засо ів розмі ування в Україні готелі та аналогічні засо и 

розмі ування склада ть половину (49,6 %) і окремих регіонах цей показник 

досягає 80 % (Вінницька, Житомирська, Львівська, Чернівецька, м.Київ). 

 ослідження вітчизняної ресторанної сфери показу ть коливання кількості 

підприємств ресторанного господарства (ресторани, кафе,  ари, їдальні) в 

Україні протягом 2001–2017 років. Слід виділити з ільшення підприємств 

ресторанного господарства за період 2015-2017 роки на 20 %. В загальній 

кількості підприємств ресторанного господарства  ільше половини 
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склада ть кафе. За 2 роки (2015-2017 рр.), най ільше зросла кількість 

ресторанів – на 38 %, їх частка в загальній кількості складає  лизько 20 %. 

У сфері готельно-ресторанного господарства України присутня 

регресивна модель розвитку, де причино  таких коливань стала втрата 

Криму, а також військові дії у країні,  о спровокували погли лення 

соціально-економічної кризи.  

6). Індустрія гостинності в Україні має всі підстави для розвитку та є 

перспективно  за умови усунення перешкод, які  ули перелічені ви е. 

Одним з потужних інструментів покра ення ситуації в індустрії гостинності 

є інновації, розвиток яких першочергово залежить від рівня розвитку 

інноваційної діяльності в Україні. Характерним показником інноваційного 

розвитку країн на світовому рівні є гло альний  індекс інновацій , де Україна в 

загальному рейтингу посіла 47 місце з 129 у 2019 році, (2018 рік – 43, 2017 

рік – 50). Серед складових гло ального індексу інновацій України слід 

виділити підіндекс «знання й результати наукових досліджень» – 27 місці у 

загальному рейтингу та підіндекс «л дський капітал і дослідження»  – 43 

місце у 2018 році рейтингу. 

Підґрунтям інноваційного розвитку країни, економіки та її галузей є 

наукові дослідження та розро ки, де най ільш важливим питанням є 

наявність фінансових ресурсів. Аналіз витрат на інноваційну діяльність 

показав,  о в Україні спостерігається неста ільне інноваційне середови е, 

не зважа чи на те,  о в порівнянні з 2000 роком у 2018 витрати на 

інноваційну діяльність помітно зросли. За період дослідження присутні два 

великих спади: 1) у 2009-2010 роках – перш за все це пов’язано з наслідками 

світової економічної кризи 2008 року; 2) у 2014 році – ситуація погіршилася 

через неста ільну політичну та соціально-економічну ситуаці . У 2016 році 

витрати на інновації  ули най ільшими, але  ільшість з цих коштів  ули 

спрямовані на розвиток о оронної промисловості, і така тенденція 

з ерігається сьогодні. 
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Щодо фінансування туристичної сфери взагалі, слід зазначити,  о 

аналіз видаткової частини державного   джету України за 2013–2017 рр. дає 

підстави стверджувати,  о державне фінансування туристичної сфери в цей 

період  уло досить неста ільними а о взагалі відсутніми. Питома вага 

фінансування туристичної сфери з державного   джету у за період 2013– 

2017 рр. є досить мізерно  і тому можна стверджувати про недостатній 

рівень державного фінансування галузі в цілому і повна відсутність видатків 

на її інноваційний розвиток.  

Незважа чи на відсутність державної підтримки розвитку сфери послуг, 

проведений аналіз статистичних даних  одо впровадження інновацій 

підприємства готельно-ресторанного  ізнесу за два останні роки дає підстави 

констатувати повільний інноваційний розвиток у сфері послуг врахову чи 

позитивну динаміку відповідних показників (за езпечення комп’ терно  

техніко , підкл чення до мережі інтернет). Слід зазначити,  о повільний 

розвиток готельно-ресторанного  ізнесу визвано відсутніст  достатнього 

інноваційного за езпечення галузі, тому  на сучасному етапі нео хідно 

приділити осо ливу увагу розвитку інноваційних технологій в сфері послуг. 

7). В сучасних економічних умовах для активізації діяльності в сфері 

туризму саме інновації виступа ть одним із кл чових факторів,  о 

визнача ть перспективи соціального та економічного розвитку туристичних 

підприємств. Одним із дієвих засо ів інноваційного розвитку є застосування 

інноваційного менеджменту в управлінні,  о перед ачає підви ення 

ефективності діяльності підприємств, галузей і економіки країни в цілому. 

Одним із важливих складових системи менеджменту сучасного підприємства 

сфери послуг є організація управління маркетингово  діяльніст , де 

найефективнішо  інноваційно  формо  визнано інтернет-маркетинг. 

Інтернет-маркетинг є дієвим інструментом по удови комунікацій з 

покупцями, постачальниками, продавцями туристичної інфраструктури.  о 

методів маркетингового інтернет-дослідження відносять: спостереження; он-

лайн анкетування; експеримент (створення експериментального ве -сайту); 
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аналіз (он-лайн PESTLE аналіз. аналіз конкурентів. аналіз користування). 

Застосування інноваційних рішень в менеджменті, а саме маркетингових 

досліджень з використанням мережі Інтернет: 1) мінімізує витрати на 

проведення маркетингових досліджень засо ами мережі Інтернет; 2) 

потре ує мінімум часу на оновлення інформації на ве -порталі підприємства; 

3) не потре ує матеріальних витрат; 4) значно розшир є аудиторі  

споживачів; 5) підви ує ділову репутаці  та імідж підприємства. 

8). Окрім інновацій в системі управління, перспективними напрямами 

розвитку для готельно-ресторанного  ізнесу є використання інноваційних 

технологій. Найпопулярнішим інноваційним рішенням  одо розвитку 

вітчизняного готельного  ізнесу є електронне управління готелем,  о  

суттєво розшир є функції готел . Складовими такої системи  управління 

можуть  ути: система автоматизації праці фахівців відділу продажів, система 

ро оти з клієнтами, система управління програмами лояльності для клієнтів, 

система управління заходами готел . За результатами здійсненого 

моніторингу готельних автоматизованих систем слід виділити наступні: 

Fidelio  8, «HOTEL-2.3», ProHotel, OPERA Enterprise Solution, B52 Готель. 

Заслугову ть на увагу інноваційні засо и автоматизації готелів,  о є 

останнім словом техніки: система керування електроенергіє ; швидкісний 

 ездротовий доступ в Інтернет; виносна панель аудіо-, відеорознімачів, 

медіаха ; дверний  замок з радіочастотно  ідентифікаціє ; система 

керування внутрішніми служ ами готел ; цифрові конференц-зали; 

електронні системи  рон вання; розумний  агаж. 

 ля підприємств ресторанного господарства серед сучасних підходів з 

використання інноваційних технологій, слід виділити такі: електронне мен , 

QR-код, мо ільний офіціант (R-Keeper), теплан-шоу, ко рендинг, кейтеринг, 

фь жн-кухня. Також для автоматизації процесів діяльності підприємств 

ресторанного господарства за допомого  «хмарних» технологій у сьогоденні 

пропонується використання інтернет-сервісів: «Електронний ка інет 

платника податків», «Приват24 для  ізнесу», «iFin» – приватний хмарний 
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сервіс. Ново  тенденціє  розвитку сфери о слуговування є розширення 

спектру додаткових послуг в закладах харчування, серед якиз «їжа для 

розуму»;  програми лояльності; «відкрита кухня»; фь жн-кухня; 

молекулярна кулінарія. 

Таким чином, застосування ви езазначених інноваційних підходів в 

організації готельно-ресторанного  ізнесу допоможе  ільш ефективно 

вдовольняти їх вимоги і втіл вати очікування в сервісі, а також з ільшувати 

чисельність відвідувачів.  

Врахову чи перспективність туризму для України,  о за езпечується 

 агатим історико-культурним та природно-ресурсним потенціалом, вдалим 

географічним розташуванням перед усім нео хідно приділяти увагу 

сла орозвинутій туристичній інфраструктурі, де найважливішим елементом є 

готельно-ресторанне господарство. І окремим напрямом даної сфери послуг є 

її інноваційний розвиток, який в сво  чергу підви ує ефективність 

діяльності су ’єктів господар вання та за езпечує їх 

конкурентоспроможність на вітчизняному та зару іжному ринках.  
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